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Z. GEOGRAFII

Arkusz egzaminacyjny 11

Czas pracy 120 minut

Informacje :

1.

Prosz¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera
12 stron. Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu
komisji.

2. Prosze¢ rozwiazac zadania.
3. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba
punktoéw.
4. Za rozwiazanie wszystkich zadan mozna otrzymaé lacznie
60 punktow.
5. Odpowiedzi nalezy zapisa¢ dokladnie i czytelnie.
6. Nalezy uzywaé tylko niebieskiego lub czarnego dhugopisu albo
piora. Proszg¢ nie uzywac korektora.
7. W przypadku podania blgdnej odpowiedzi nalezy dany fragment
pracy wyraznie przekreslic.
8. Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z piora lub dhugopisu,
otowka, linijki, gumki i kalkulatora.
Zyczymy powodzenia!
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Zadanie 20 (3 pkt.)
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a). Wyjasnij przyczyn¢ wystepowania zjawisk wulkanicznych przedstawionych na
rysunku.

b). Napisz, jakie dwa inne procesy endogeniczne zachodza na granicy przedstawionych
plyt litosfery.

Zadanie 21 (2 pkt.)

Na mapie Polski przedstawiono lokalizacje 9 obiektow wpisanych na Liste Swiatowego
Dziedzictwa UNESCO. Osiem z nich to obiekty kulturowe, a jeden jest obiektem
przyrodniczym (wspoOlny z Bialorusia). Podaj nazwy pieciu wybranych przez siebie
obiektow (miejscowosci).
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Zadanie 22 (3 pkt.)
Jedna z cech struktury agrarnej polskiego rolnictwa dostrzec mozna na ponizszym zdjgciu
lotniczym okolic Warszawy.

0w awm OKOLICE WARSZAWY

a). Napisz, na czym polega ta cecha struktury agrarnej?

Zadanie 23 (2 pkt.)

Na rysunkach przedstawiono ten sam obszar gorski w réznych latach: rys A dotyczy 1900 r.,
rys B — 2000 r. Sto lat temu byl on zalesiony, a obecnie jest uzytkowany rolniczo. W lipcu
1900 roku i 2000 roku na obszarze tym wystapily ulewne deszcze. W ciagu kilku dni spadto
przeszto 100 mm opadu.

a). Napisz, w ktorym  okresie
(A czy B) wezbrania na potoku
przeplywajacym  przez wies M
stanowily wigksze niebezpieczenstwo?

rok 1900 rok 2000

b). Uzasadnij swa odpowiedz.
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Zadanie 24 (1 pkt)

Na mapie zaznaczono kotkami potozenie polskich parkow narodowych.

a) Zlokalizuj (wpisujac znak x w
odpowiednie kolko na mapie)
najwiekszy z  nich, ktory
powolano miedzy innymi w celu
zachowania naturalnego
charakteru rzeki i jej doliny.

b) Zapisz ponizej nazwe tego parku.

Zadanie 25 (3 pkt.)

Rycina przedstawia schemat uktadu przestrzennego dwu typow (rodzajow) zespolow
miejskich(A 1 B).

B B

e X

a). Podaj nazwy przedstawionych typow zespolow miejskich:

b) Dla kazdego z typow (A i B), podaj po 2 przyklady zespolow miejskich — jeden z
obszaru Polski, drugi - z pozostatych obszar6w Europy.

Przykiad zespotu miast typu A:
Z POISKI covvvieeeciieee e, ,
A8 D101 (0] 0 ) PPN

Przykiad zespotu miast typu B:
Z POISKI covvvieeieciee e, ,
Z BUTOPY ceeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeceeeeeeeeeeeeeeeee
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Zadanie 26 (4 pkt.)

a). Przedstaw i scharakteryzuj kolejne etapy procesow urbanizacyjnych zachodzacych w
krajach rozwinig¢tych gospodarczo.

(Uwaga: w opisie mozesz poshuizy¢ si¢ terminami: suburbanizacja, reurbanizacja,
urbanizacja i dezurbanizacja — wyjasniajac je i uktadajac w logiczny ciag czasowy).
Najpierw mamy dO CZYNICNIA Z SLAPECIIL ......vvvereeeiiiieeeeiiieeeeeiiieeeeetteeeeesiraeeeeennseeeesansreeeesnnseeeas ,
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NASEEPNIC ZACKOUZI: ...eiiieiiiiieeiiiiiee et e ettt e e e ettt e e e et e e e e eabeeeeeennbeeeesaeeseeseas

| o0) Yo 1031 1 1 RSP TTRR

b). Dalszy rozwdj urbanizacji w Polsce stwarza zardwno szanse jak i zagrozenia spoleczno —
ekonomiczne. Jakie zagrozenie oraz jaka szanse¢ dostrzegasz ze swojego punktu widzenia
w zwigzku z dalszym rozwojem urbanizacji w Polsce? Podaj po jednym przykladzie.

Zagrozenie



6 Probny egzamin maturalny z geografii
Arkusz egzaminacyjny Il

Zadanie 27 (3 pkt.)
a). Podaj 2, najbardziej istotne, czynniki lokalizacji przemystu wysokiej techniki.

b). Wskaz, zaznaczajac ,,x” w odpowiednich kotkach na mapie, dwa obszary, na ktorych
znajdujg si¢ technopolie.

Zadanie 28 (3 pkt.)

Porty morskie sa ,,oknami na §wiat”. Istnieja porty roznie lokalizowane i budowane zaleznie
od warunkéw naturalnych, np. Port Pélnocny w Gdansku posiada liczne pirsy wychodzace
daleko w morze (port zewngtrzny), a port w Gdyni ma zarOwno czgs¢ zewngtrzna, jak i
wewngetrzng (wchodzaca gleboko w lad).

Na $wiecie istnieje szereg portow morskich wybudowanych w estuariach.

a). Przedstaw zalet¢ oraz wade lokalizacji portow w estuariach.

zaleta
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Zadanie 29 (2 pkt.)

Napisz, podajac dwa przyklady, do czego nie powinno si¢ wykorzystywac 50- metrowej
szerokosci pasow po obu stronach ruchliwej drogi samochodowej przebiegajacej przez
tereny rolnicze. Uzasadnij swoje odpowiedzi.

Zadanie 30 (5 pkt.)

Ludzie zmieniaja miejsca pobytu (migruja) z rozmaitych powodéw. Migracje dzielimy na
wewngtrzne, gdy odbywaja si¢ na obszarze jednego kraju oraz zewngtrzne, jesli ludzie
wedruja pomigdzy réznymi krajami.

a). Podaj 3 przyczyny zewnetrznych migracji ludnosci.

b). Sposrod wymienionych przez Ciebie przyczyn wskaz t¢ (oznacz ja znakiem X
postawionym obok), ktora dominuje w krajach Europy Srodkowej.

¢). Sporzadz list¢ 2 dodatnich oraz 2 ujemnych stron emigracji Polakow, z punktu
widzenia interesOw naszego kraju.

Plusy
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Zadanie 31 (2 pkt.)

Wpisz w miejsce kropek ,,tak” — przy stwierdzeniach prawdziwych oraz ,nie” - przy
stwierdzeniach falszywych.

Klimat Polski cechuja:

............... a) na wschodzie — przewaga wplywow kontynentalnych, wysokie amplitudy roczne
temperatury powietrza, ktére wzrastaja ku wschodowi oraz dluga, chtodna zima.

............... b) na zachodzie — przewaga wplywoéw kontynentalnych, wysokie roczne amplitudy
temperatury powietrza, ktore wzrastaja ku zachodowi oraz dhlugie, cieple lato i
dhuga, chtodna zima.

............... c) na zachodzie — przewaga wplywOw oceanicznych, mniejsze niz w innych
regionach polski roczne amplitudy temperatury powietrza, wczesna wiosna, lato;
krotka zima.

Zadanie 32 (4 pkt.)

Czy biednemu, gtodnemu czlowiekowi potrzebna jest ,ryba” czy ,,wedka”? Jakiego rodzaju
pomoc uzyskuja kraje biedne od krajow bogatych w postaci ,,ryby”, a jakiego rodzaju
pomoc moga uzyska¢ w formie ,,wedki”’? Podaj po dwa przyklady pomocy kazdego
rodzaju.

Pomoc w postaci ,,ryby”

Zadanie 33 (2 pkt.)

Wymien 3 mierniki poziomu rozwoju spoleczno - gospodarczego, ktore stosuje si¢ do
poréwnania poziomu zycia w krajach wysoko rozwinigtych i krajach slabo rozwinig¢tych
gospodarczo.
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Zadanie 34 (1 pkt)

Obecnie w Polsce podejmuje si¢ szereg krokéw zmierzajacych do transformacji gospodarki i
—w efekcie — do jej rozwoju. Najistotniejszym przedsiewzigciem w tym zakresie jest:
(Podkresl wiasciwa odpowiedz).

A. doinwestowanie przemystu wydobywczego

B. wprowadzenie centralnego planowania

C. zmniejszenie udziatu inwestycji zagranicznych

D

. prywatyzacja i wchodzenie obcego kapitatu

Zadanie 35 (3 pkt.)

Diagramy przedstawiaja strukturg zuzycia energii pochodzacej z réznych zroédet w roku 1974
oraz 1995 r. w krajach Unii Europejskie;.

ENERGIA JADROWA
ENERGIA ODNAWIALNA ENERGIA JADROWA
0 y ENERGIA ODNAWIALNA
3.8% WEGIEL KAMIENNY
WEGIEL KAMIENNY ! WEGIEL BRUNATNY 16,2%
WEGIEL BRUNATNY 19 49
27.,3% it

GAZ ZIEMNY %

GAZ ZIEMNY ROPA NAFTOWA 20,3% * ROPA NAFTOWA
13,1% Ly 55 8% NN g 44 1%

rok 1974 rok 1995

a). Na podstawie zamieszczonych diagramow, opisz na czym polegala zmiana struktury
zuzycia energii w ciagu tych 21 lat.

¢). Napisz, czy zmiany te sa zgodne z zasada rozwoju zrownowazonego. Uzasadnij swoja
odpowiedz.



10 Prébny egzamin maturalny z geografii
Arkusz egzaminacyjny Il

Zadanie 36 (4 pkt.)

Na diagramie przedstawiono zmiany w $wiatowej strukturze zrddet energii
w latach 1860 — 2000.

%
100

80 4

60

40 4

@

20 1

e L LU LA LU L LU IS IS L

1860 P 1880 - 1900 i 1920 1680 1940 D 1960 147 1980 — 2000
1. ZRODLA ROSLINNE (DREWNO) 4. GAZ ZIEMNY
2. WEGIEL 5. ZRODLA ODNAWIALNE
3. ROPA NAFTOWA 6. PALIWA JADROWE

a). Na podstawie diagramu, uzupelnij ponizsza tabelg.

Struktura zrodet energii na $wiecie (w %)

rok ropa naftowa gaz ziemny paliwa jadrowe

1900

1950

2000

b). Na podstawie diagramu, napisz, od ktorego roku zaznacza si¢ wykorzystanie
wymienionych zrodel energii?

ropy naftowej ... rok gazu ziemnego - ...ee...... rok

zroédet odnawialnych .......... rok paliw jadrowych ... rok
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Zadanie 37 (2 pkt.)

Podaj cztery konsekwencje spoleczno - gospodarcze wywolane spadkiem wydobycia
wegla kamiennego w Polsce.

Zadanie 38 (2 pkt.)

Do podanych miejsc (krajow) wydobycia, dopisz odpowiedni surowiec, wybierajac go
sposrod podanych: rudy miedzi, rudy zelaza, wegiel kamienny, ropa naftowa, boksyty, gaz
Ziemny.

a) basen Zatoki Gwinejskiej, Indonezja, rejon Zatoki Meksykanskiej ............cocceveereeniiierennne.

b) GWINEa, WEEIY, GUJANA,......ccruviiieeiiiiieeeeiiiteeeeeiiteeeetteee e ettt e e e etbbeeeesnataeeessnseeeeesnsseeeesseesens
c) Polwysep Jamatl, potnocny Kaukaz, pdhocna Afryka.........ccceeeeeviiiiiiiiiiiiiiiiicceiieeee
d) Chile, Peru, Polska (Zaglebie Lubinsko — Glogowskie).........cc.eeveeriiiiiiiniiiiiiiiiieeeiieeee

e) Ukraina (Krzywy Rog), Rosja (Kursk), Brazylia (Minas Gerais) ...........cccceeevvveeeennieeeennnee.

Zadanie 39 (3 pkt.)

Podaj nazwy organizacji, z ktorymi Polska zwigzana jest czlonkostwem lub wspdlpraca,

a ktorych glowne zadania zapisano ponizej:

e wspolpraca w celu utrzymania pokoju na S$wiecie, koordynowanie wspOtpracy
migdzynarodowej w réznych dziedzinach (np. wyzywienia, pomocy dzieciom itp.)

e program ,,Partnerstwo dla pokoju” przewidujacy wspotprace polityczna i wojskowa,
powolany w celu zapewnienia krajom wigkszego poczucia bezpieczenstwa

e uaktywnienie wymiany handlowej w rejonie niektorych panstw dawnego bloku
socjalistycznego, znoszenie cel i innych barier, wspolna polityka zabezpieczen przed
konkurencja z zewnatrz

e utworzenie jednolitego organizmu gospodarczego ze swobodnym przeplywem kapitatu,
sily roboczej, towarow; wspolna polityka pieni¢zna i fiskalna.
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Zadanie 40 (3 pkt.)
W tabeli przedstawiono strukture uzytkowania gruntow (w %) w 5 krajach. Przyporzadkuj
odpowiednie dane do 4 panstw podanych ponizej, wpisujac ich nazwy do tabeli.

(panstwa: Polska, Izrael, Finlandia, Irlandia)

kraj grunty orne, sady | Iaki i pastwiska lasy inne
21,0 7,0 5.4 66,6
13,4 66,7 4,9 15,0
7,2 0,4 68,7 23,7
56,9 12,8 18,2 12,1
47,1 13,0 28,0 11,9

Zadanie 41 (3 pkt.)
Czlowiek dazy do zaspokajania réznorakich swoich potrzeb. Istnieja na Swiecie obszary,
gdzie potrzeby te wyraznie odbiegaja od potrzeb ludzi zyjacych w innych miejscach.

Uzupelnij tabel¢ wykorzystujac wlasng wiedze, informacje zawarte w tabeli oraz te,
ktore odnajdziesz na mapie.

cyfra

na
mapie

panstwo lub
nar6d

potrzeby
spofeczne

e zaspokojenia
glodu

e wolnosci i
demokracji

® poprawy
stanu
srodowiska
e ochrony
zdrowia

e wlasnego
terytorium
(wolnosci)

e religijne i
kulturowe

e zaspokojenie
glodu

e zmniejszenie
analfabetyzmu




